

雨雪将至 气温下降

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温-1.4℃(12月8日),最高气温18.6℃(12月2日),一周累计降水量3.4毫米。

时入二十四节气“大雪”,今年“大雪”来临时间是12月6日。大雪是二十四节气的第二十一个节气,亦是冬季第三个节气,标志着仲冬时节开始。大雪交节时间为每年公历12月6—8日,《月令七十二候集解》记载:“大雪,十一月节。大者,盛也。至此而雪盛矣。”因“雪”是寒冷的产物,代表寒雨天气,这节气的特点是气温显著下降,强冷空气往往能够带来雨或雪。

二十四节气是农耕文明的产物,影响农业生产的气候要素主要是降水、气温与光照,大雪节气与小雪节气一样,是反映气温与降水变化趋势的节气,它是农耕文化对于节令的反映。大雪是反映气候特征的一个节气,气候要素包括降水、气温、光照等,其中降水是气候一个重要要素。气象上将雨、雪、雹等从天空下降到地面的水汽凝结物,都称为

“降水”。节气大雪的到来,意味着天气越来越冷,降水量增多。节气意义上的“大雪”与天气预报中描述降雪量的“大雪”无必然联系。大雪节气是一个气候概念,它代表的是大雪节气期间的气候特征。而天气预报中的“大雪”是指降雪强度较大的雪。气象学上规定:下雪时能见度很差,水平能见距离小于500米,地面积雪深度等于或大于5厘米,或24小时内降雪量达5.0~9.9毫米之间的降雪称为大雪。

《荀子·王制》中有言:“春耕、夏耘、秋收、冬藏,四者不失时,故五谷不绝,而百姓有余食也。”人们适时劳作、顺时生息,做到“不失时”,才能满足维持生存的基本物资需求。千百年来,人们积累了丰富的食物存储和防寒保暖等知识经验。《诗经》中的《豳风·七月》就详细描述了先秦时期人们过冬的多方准备:织麻、猎兽取皮做冬衣,收粮入仓、堵鼠洞、熏鼠,修屋、糊窗、备柴草、腌咸菜等。诸般辛劳,才使寒冬里基本的衣食住需求有了保障。

中国古人将大雪分为三候:一候鹖鴠不鸣;二候虎始交;三候荔挺出。是说此时因天气寒冷,寒号鸟也不再鸣叫了;此时是阴气最盛,所谓盛极而衰,阳气已有所萌动,老虎开始有求偶行为;“荔”为马兰草即马兰花,据说也能感受到阳气的萌动而抽出新芽。仲冬之月天寒地冻,入目一片萧索。但此时亦是阳气萌动的开始,春天就在不远处,万物正蓄势待发。

淮南市气象台预报,12月10—11日,我市有一次降水天气过程,其中10日夜间自北向南可能出现雨转雨夹雪或雪。11日夜间开始天气转好。12月11—14日受冷空气影响,我市平均气温将下降3~5℃。12月14—15日早晨最低气温-2℃左右。

具体预报如下:12月10日,小雨,夜间雨转雨夹雪或雪,1~7℃;12月11日,小雨转多云,-1~6℃;12月12日,多云转晴,1~8℃;12月13日,晴,-2~7℃;12月14日,晴,-2~6℃;12月15日,晴,-1~8℃。

早部署 快行动 积极应对 低温雨雪冰冻天气



海事人员对渡船进行安全排查

本报讯(记者 柏雪 通讯员 张波 摄影报道)为切实做好我市冬季水路运输行业安全生产工作,充分吸取外地民船翻沉事故教训,日前,市地方海事(港航)管理服务中心结合辖区水域实际和特点,有针对性地采取措施,提前做好我市水路运输领域冬季低温雨雪冰冻恶劣天气防范应对工作,全力保障辖区水上交通安全和水路客货运输安全通畅。

该中心及时召开安全工作会议,贯彻传达省、市关于冬季低温雨雪冰冻天气防范应对工作会议精神,制定工作方案,细化任务分工,压实工作责任,落实应急队伍,遇有水上突发事件,做到及时、有效和妥善处置。同时,该中心还对港口企业、渡运企业、水运企业和涉水工程等开展安全排查,排查薄弱环节和突出问题,对排查中发现的问题及时整改落实;加强对水运行业从业人员安全警示提示,督促港口码头、涉水工程做好防冻、防滑等安全防范措施;提醒过往船舶注意安全航行,雨雪冰冻恶劣天气及时安全锚泊;渡口提早在渡船上铺设防滑垫等防冻防滑设施,并加强渡运安全管理。

此外,该中心严格执行12395水上应急救助24小时值班和领导带班制度,做好恶劣天气预警预报和应急准备,配齐配足值班人员和防冻保暖物品,提前准备融雪剂、工业盐和防滑垫等防冻防滑物资;组织应急救援船艇,应急车辆和救援队伍等随时待命。

品类更多 范围更广 消费品以旧换新补贴加码扩容



本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)“听说很多小家电和床上用品也可以享受补贴了!”12月8日,市民刘先生惊喜地说道。

近日,省商务厅、省发展改革委等部门结合目前消费品以旧换新政策实施情况,对现行实施细则进行了补充通知,增加家装厨卫(智能家居)类补贴品类,挂烫机、衣物护理机(柜)、除螨仪、吹风机、吸尘器、轮椅、沐浴椅、助听器、按摩椅、智能沙发、被子、四件套(含被套、床单、床笠、枕套)也能享受补贴,对相关产品给予剔除所有折扣优惠后销售价格15%的立减补贴。

正在火热进行的消费品以旧换新活动增加补贴品类、放宽补贴范围、惠及更多消费者。岁末,我市的家电消费市场又将被推向一波新高潮。

安徽四海汇银家电卖场的营业员介绍,现在购买一款标价13999元的蒸烤一体机,可

享受厂家补贴20%,商家补贴10%,在此基础上再享受国家补贴20%,买到手只需要7839元,比任何时候优惠力度都大。家住家乐福小区的居民王女士告诉淮河早报、淮南网记者:“之前只听说买大型家电可以享受补贴,现在连吸尘器这样的用品也可以有优惠,我非常满意。这段时间我购齐了一整套需要的家电用品,在成交价的基础上国家补贴3000多元,实在是给我省了不少钱。”

家电家装卖场更是积极抢抓“换新”补贴政策机遇,全面承接家电家装“国补”政策,通过各种举措,加快释放消费潜力,进一步助力销售提升。安徽四海汇银家电公司负责人表示,家电家装换新政策让消费者享受到实实在在的红利,对卖场的拉动效果显著,市场销售明显回暖,今年10月公司销售同比增长150%以上。